

## Lužianky včera a dnes

Spracované pri príležitosti

900. výročia písomnej zmienky o obci, 5. výročia úmrtia

Mons. Vincenta Malého a 1150. výročia prichodu sv. Cyrila a Metoda na územie dnešného Slovenska



V. 7. septembra 2002 boli Lužianky svedkom udalosti.



Dňa 7. septembra 2002 boli Lužianky svedkom udalosti. Dňa 7. septembra 2002 boli Lužianky svedkom udalosti. Dňa 7. septembra 2002 boli Lužianky svedkom udalosti.

## II. Zoborské listiny ako základ deväťstého výročia prvej zmienky obcí Slovenska



900. výročia prvej písomnej zmienky o Lužianke a ďalších 35 obcami v Nitrianskom kraji. Zoborská listina z r. 1113. Dňa 23. 6. 2013 1 liu excelencia Viliam Judák, nitriansky biskup listinách v obci Horné Lefantovce. Vzhľadom na obsah homílie sme poprosili o možnosť jej pu knižke. Lefantovce a Lužianky spája i to, že ria do Nitrianskej diecézy a do dekanátu Lužianok.

## III. Lužianky firiálka a farnosť



Prevažná časť obyvateľstva v toľickej virovýzna starali farári z farnosti s Čakajovcami patrili ria ako firiálka i dnes. Od dvadsiatych rokov pôsobili aj v rámci Lužianok: Jozef Bajza do r. 183; Michal Elefánth 183 Andrej Chebe 1841 - Vendelin Sásny 1845 František Szerszényi Eugen Melčický 1885 Ján Pomikal 1904 - 19 Jozef Rákóczy 1911 - Emil Hozahel 1928 - Michal Pavlik 1929 - Tomáš Kováč 1932 - Július Bočák 1936 - 1 Ján Pospiech 1946 - 1

## IV. Mons. Vincent Malý, PhD. h.c. – spoluautor diel v oblasti geografie religii Slovenska.



Neoddeliteľnou súčasťou knižky, apoštolského protokolu komisie, šéfredaktora duchovného otcu a dlhý čas dekanátu Lužianky Mor (1968), bola jeho publikácia Hlbší pracovný kontakt a javila na niekoľkých spoločných diel z problematiky Mons. Vincent Malý, PhD významných encyklopédií atlasov a aj diel z problematiky. Boli to: *Atlas cirkvi a religiozity Slovenska*, *Atlas Katolíckej cirkvi ne cyrilometodska bohoslove* (Bratislava, Lúč 2005) a *Skupina Rímskokatolícka cyrilometodska kulta UK v Bratislave*, Bratislava (2009).

## VI. Školstvo v Lužiankach



### Vývoj školstva v obci

Od čias obnovenia fary základné vzdelanie mládeže cirkevná ľudová škola chodze. Od polovice 19. storočia Ján Kučera. Od roku 1871 táto škola priamo miestnym učiteľom sa: Rímsko-katolícka ľudová škola bola jednotriedna v nej jeden učiteľ. V roku 1907 už dvojtriedna a vyučovanie zaujímavosť uvádzame že v roku 1907 bolo v r

## VII. Geografia Lužianok

Obec Lužianky je časť okresu Nitra a Nitrianskeho samosprávneho kraja hlavne fyzickej geografie. Časť **humánnej geografie (a demografie)** je obsiahnutá v kapitole Obyvateľstvo Lužianok. Tam sú spomenuté i hospodárske aspekty ktoré viedli k najintenzívnejšiemu rastu obce. Fotodokumentácia je však zaradená do tejto časti.

### VII.1. Fyzická geografia

#### VII.1.1. Poloha

Katastrálne územie (k.ú.) obce Lužianky susedí s mestom Nitra (k.ú. Mlynárce a Dražovce) a obcami Zbehy a Lehota. Intravilán je súbežný s riekou Nitra, cestou a železnicou smerujúcou z Nitra do Zbehov v smere JJV-SSZ. V južnej časti sa nachádza časť Kaisa



## VIII. Mená a priezviská obyvateľstva Lužianok



V dávnej minulosti ľudia z Lužianok patrili šľachtickej vojaci. Mená týchto ľudí (každé z nich na Slovensku a priezvisko meno) je z čias pomerne rozlíšenie tých ktorí majú s Lužiankami nie priezvisko vensku od Jozefa II. Úradom ako záväzná